

金花與紅秋

陳則東

紅秋與花金賽：東則陳

慈禧太后是滿清朝的「女王」，到了庚子年間的賽金花，乃是北京社會裏的「女王」。當日賽金花與八國聯軍統帥瓦德西一段折衝，在碑史及一般小說中不無形容過火之處。筆者認為由庚子拳亂所造成的城下之盟，雖屬喪權辱國，為歷史上不可挽回之錯誤，但以一個堂堂國際交涉，竟寄託在名爲夫人，實則妓女的身上，實屬有玷國家聲譽，因之對於賽金花參加和談一節，不論她在幕後有無策動？以及她的策動是否有利於這次交涉？都不應該加以渲染。

賽金花爲洪文卿如夫人時，最得意的是穿了皇家賞賜的章服，在倫敦跟維多利亞女王合攝了一張照片。李鴻章早年在京裏見到這張照片，曾當面盛讚她似一枝霧籠的芍藥。可是她始終沒有忘懷了出身，常對人表示自己不過是蘇州的一個妓女；因爲她不挾貴而驕，不因風流而軼蕩，所以洪侍郎溘然長逝之後，重行回到上海，高張艷幟，易名曹夢蘭，嬌娜多姿，惹人憐愛，人們爭呼着她幼時的小名——二寶，或喚她在蘇州當清倌人的芳名——鈺蓮，這是表示她的丰韻並不

因年事稍長而衰，同時大家對她的傾慕，更不因她的再度爲娼而稍遜。

她是庚子前兩年再度由南方北上的，西羅圈胡衙口南這座宅子，原先是洪文卿爲她租賃的，洪文卿關於中國西北邊陲史地的若干著述，都是在這宅子裏完成的。直到他逝世之後，她還跟原配夫人在這座宅子裏住了半年，才下堂求去。此次捲土重來，家人星散，便買下這座房子，恢復文卿當年在宅子裏的裝修和陳設；她對人說是爲了紀念文卿，一般人都認爲是藉「吳縣洪第」四個字做變相賣淫的幌子。賽金花這個名字，也就是這一次北上之前起的。

憑她過去一段令人迷醉的往事，在北京城裏當然站得住腳，這時她已是三十一歲的女人，可是膚質的白潤細膩，體態的輕盈嬌嫩，遠非一般比她年紀小上十歲的少女所能趕得上的。即使北京裏都有一兩位重要份子，不是現在熱戀着她，便是過去跟她相好過，換句話說，跪叩在慈禧面前的人，多半拜倒在賽金花的裙下，跪叩是限於國

的權重臣工，至少可以分爲五派，差不多每一派法，拜倒却出乎本心！

全朝大臣中有一派是個人主義的野心家，如載漪、載勳、剛毅、啓秀這一千人中，載勳最爲迷戀，可是始終沒有得到她的青睞。一派是慈禧的極端擁護者，如榮祿、那桐、王文韶、徐桐等

京城裏美麗的娘兒們有的是，但誰能有像她這樣美的閱歷？更有幾個中國女人遠涉過重洋？論她風流而又傷心的往事，這位「狀元夫人」，好比經雨打過的梨花，看她今日不衰的豐韻，我們的二

，榮祿與她的交情，發生在洪文卿逝世之前，所以有人說：榮相國是最得兩位「女王」寵愛的幸運兒。一派是舉足輕重，已有國際地位的李鴻章、奕劻、伍廷芳等和一些辦洋務的人們，不用說，誰都知道李鴻章是賽二爺的崇拜者，祇惜他老了，老得似乎比她爸爸還要長幾歲。一派是看風轉舵的袁世凱、張之洞，她這個曹夢蘭的名字，便是張老頭兒在上海時為她起的。另一派是反對政府和義和團提攜政策最力的許景澄、袁昶、徐用儀、立山、聯元諸人，妓女秋紅便是賽金花介紹給立山的。

至於下層社會對她的愛戴很簡單，完全是爲了她平日的扶弱鋒強，敢作敢爲，喜打不平，輕財仗義；可是她的個性很強，加以環境的驅使，就始終沒有把正三品以上的官兒放在眼裏，反而無官無職，乏財欠勢的人找到她，倒是有求必應。她的脾氣很壞，這也許是環境所造成的一，三句話不投機，當着官高品極的人們她一樣的毫不留情。要是不投她的口味，或是服侍得不週到，她會拿起棍子揍折了小子們的腿，用燒紅了的針來刺丫頭們的臉。懂得她的人不很多，洪鈞在世，祇要一走出書房，便成了她的出氣筒。平心而論，她倒是從來沒有當面奚落過李鴻章；她常在別人面前批評少荃，說他不論對公對私，爲好爲歹，這就是李鴻章值得結交的一點。男女僕役見到這位「女王」，雖然她是堆着一臉的笑，他們儘管小心翼翼地暗咬着牙根，也還是直打哆嗦。

所以在她的前半生中，不知喚用過調使過多

少下人？其中忍受不了，終於溜跑的不知其數。祇有一個阿福，從她在蘇州以「鍾蓮」掛牌當姑娘時，便忠勤地跟着她，等她做了洪夫人傅彩雲，阿福亦進府做起長隨，後來回到南方，想接近曹夢蘭身體的人，還須得先打通「大茶壺」阿福的路子！記得有一位江南名士憲壁樵就是因爲阿福的推薦，不費纏頭而得一親芳澤的。現在阿福雖然做了「吳縣洪第」裏的總管家，可是每天晚上替賽金花洗小腳的仍是阿福，並不因爲當了總管，便得辭掉這份洗腳的差使，事實上確也是不可能，世界上就再也沒有能够找出另一個人來頂替這一份美缺。因爲賽金花雖然是菱波貼地，瘦不盈握的一雙三寸金蓮，但是她患了一般人所患的溼氣病，祇有阿福把這雙小腳捉摸得年代久了，每當值勤的時候，祇要往手一托，就知道脚上的癢處，便沒命的替她揉搓，阿福簡直是賽金花不可一日無此君的人物。

當城裏圍攻使館最緊的陰曆五月二十八日（西曆六月二十四日）的下午，西羅胡街的後門，居然闖進了一羣義和拳匪，揚言要活捉跟英吉利鬼子國王有交情的洪二毛子的婆娘，賽金花在這時也不免受了一點虛驚。可是等端王、董提督等知道了這項消息，馬上送來不少文武衙門的保護告示！所以賽金花雖然不幸碰在這一次動亂裏，始終沒有準備離開北京的打算。八國聯軍佔據北京之後，開始報復起來，的確有些人不明不白的死在外人的槍口之下。

筆者有一位父執，當時曾經身陷危城，目睹外人殘殺同胞的慘事，後來因爲賽金花要求瓦德

西保護居民，並向瓦氏說：「殺教士，焚教堂，全係拳匪所爲，與百姓何干？」主張扶植拳匪仇視外人，亦係少數頑固大臣不明國際情形所致，更爲了私情，當時接受了她的建議，榜示安民，並通知各國駐軍不得再採取報復手段，這是千真萬確的事實。我們不能不承認賽金花是一個有連帶關係的風雲人物。

當義和拳匪和董福祥所帶的甘軍全部開到了北京，所謂二毛子該殺的也殺了，沒有殺的全躲在家裏，輕易不會出來，這時搶刦姦淫，已成如火如荼之勢，他們人類所有的獸性，全部暴露了出來。因爲找不到良家女子，只好在各土娼家裏盡情發洩。王波胡同的萬隆店裏，很有幾個出色的娘兒們，其中有一個秋紅，更是出落得嬌艷非凡。義和團坎字大師兄貴山和尚當然不肯放過這塊到口的天鵝肉。秋紅雖是一個墮落平康的妓女，實際上慧質錦心，眼界極高，像貴山和尚那樣的粗暴，怎能夠引起她的好感呢？可是這時拳匪氣餒薰天，連到慈禧都要敷衍他們，想仗神符神咒要一走出書房，便成了她的出氣筒。平心而論，她倒是一次沒有當面奚落過李鴻章；她常在別人面前批評少荃，說他不論對公對私，爲好爲歹，這就是李鴻章值得結交的一點。男女僕役見到這位「女王」，雖然她是堆着一臉的笑，他們儘管小心翼翼地暗咬着牙根，也還是直打哆嗦。

所以在她的前半生中，不知喚用過調使過多

少下人？其中忍受不了，終於溜跑的不知其數。祇有一個阿福，從她在蘇州以「鍾蓮」掛牌當姑娘時，便忠勤地跟着她，等她做了洪夫人傅彩雲，阿福亦進府做起長隨，後來回到南方，想接近曹夢蘭身體的人，還須得先打通「大茶壺」阿福的路子！記得有一位江南名士憲壁樵就是因爲阿福的推薦，不費纏頭而得一親芳澤的。現在阿福雖然做了「吳縣洪第」裏的總管家，可是每天晚上替賽金花洗小腳的仍是阿福，並不因爲當了總管，便得辭掉這份洗腳的差使，事實上確也是不可能，世界上就再也沒有能够找出另一個人來頂替這一份美缺。因爲賽金花雖然是菱波貼地，瘦不盈握的一雙三寸金蓮，但是她患了一般人所患的溼氣病，祇有阿福把這雙小腳捉摸得年代久了，每當值勤的時候，祇要往手一托，就知道脚上的癢處，便沒命的替她揉搓，阿福簡直是賽金花不可一日無此君的人物。

當城裏圍攻使館最緊的陰曆五月二十八日（西曆六月二十四日）的下午，西羅胡街的後門，居然闖進了一羣義和拳匪，揚言要活捉跟英吉利鬼子國王有交情的洪二毛子的婆娘，賽金花在這時也不免受了一點虛驚。可是等端王、董提督等知道了這項消息，馬上送來不少文武衙門的保護告示！所以賽金花雖然不幸碰在這一次動亂裏，始終沒有準備離開北京的打算。八國聯軍佔據北京之後，開始報復起來，的確有些人不明不白的死在外人的槍口之下。

筆者有一位父執，當時曾經身陷危城，目睹外人殘殺同胞的慘事，後來因爲賽金花要求瓦德

西保護居民，並向瓦氏說：「殺教士，焚教堂，全係拳匪所爲，與百姓何干？」主張扶植拳匪仇視外人，亦係少數頑固大臣不明國際情形所致，更

若驚，固然由於她的美麗，她的嫵媚，她的文才；實在還是由於她的特殊機警和卓然自拔的精神。

秋紅自掙脫了貴山和尚的魔掌，一直躲在賽金花那裏，除掉戶部尚書立山之外，沒有一個人近得她的身，亦沒有一個人能打動她的心。她和立山已經到了「在天願作比翼鳥，在地願爲連理枝」的程度，立山一日不見她，固然像熱鍋上的螻蟻，坐立不安，她一日不見立山，亦悵然若有所失，好像這個天地間除開她和他之外，是沒第三個人可以生存的。「多情自古空餘恨，好夢由來最易醒」，立山和秋紅雖然打得火熱，畢竟逃不出這個定律，他（她）們正在卿卿我我之際，忽然奉到懿旨一道，來人恭恭敬敬的一字一句的唸道：

「聞戶部尚書立山藏匿洋人，行踪詭祕，着該王大臣將該尚書提拿審訊，並革職交刑部牢圈監禁，倘有疏虞，定惟該大臣是問」。

立山下獄之後，秋紅再不能住在北京，由於賽金花的慫恿，只得暫時離開北京。北京不是秋紅留戀的地方，祇有憎惡，秋紅所留念的是一個知情識趣的立山，可是棒打鴛鴦，秋紅也迫於無奈何了。

秋紅的出走，是由一個小廝胡容伴送的，胡容從砲火連天的北京城裏把秋紅攏扶着一步一步的向前走，遇到砲火閃灼的時候，他們相互無言凝視着；這兩對目光裏充滿着的神情，是驚是喜，他人不得而知？這兩個人的心，似乎正隨着北京城裏的動亂在跳蕩着！

秋紅沒有想到自己的一雙曾經不斷地受人讚美，不斷地令人憐愛的三寸金蓮，原來是一對廢物；這時她遙望着充滿火藥氣味的北京城，細細的分晰這一次烽火的遠因近果，她恍忽地覺得滿清政府的海陸軍正像她的一雙小腿，祇是中看而不中用。小脚自古以來，貽害着中國女性，被男子當作玩物，滿清軍隊自鴉片戰爭以來，被拆穿西洋鏡，專制政府也祇用牠來做欺壓人民的幌子。她這時似乎從大夢裏清醒過來，再也不覺北京值得留戀，而祇覺得是魔鬼的世界。這時反而心境坦然，巴不得遠走高飛，走向一個理想的境地。但是前途茫茫，何處是理想之鄉？至少目前黑夜已經是所向無從！並且自己是被人扶持着逃亡，又豈能逃避真正的毀滅和死亡？她想到這裏，又不禁悲從中來。

她悲楚着自己的身世，也悲楚着意中人立山的冤枉，更悲楚着這次不幸被毀滅在北京城裏的居民。然而她又轉想到像立山這一羣王公大臣，其中固不乏淵博賢明之士，可是十之八九功名心重，利祿是圖，結果在上者就是迎合把握着他們這種心理，玩弄擺佈着他們這一羣統治者。弄得一個國家不成其爲國家，弄得一個政府上下交征利，是非不明，邪正不分，甚至於國家的危亡，政府的頽覆，在所不計。秋紅覺得這一羣統治者，實在是昏庸無恥者流，他們之對少數專制皇族玩弄，看他們的處境，也只不過是相當於自己的

秋紅雖然是一個妓女，她有豐富的學識，有強烈的正義感，她能文，能詩，能詞，每當情感抑塞的時候，往往寄託於吟詠之間；當他逃至離北京百里以外，住在隱士歐陽大可家裏，一時柔腸百結，叩闔無門，不知不覺的填了一首「憶秦娥」，其詞如下：

「亂離別，遙念往事心摧折，心摧折，夢中情懷，哀腸淚血，虎狼強使魚水絕，兩地相思苦。殘月，苦殘月，昨夜歡笑，今宵悲切」。

不消說這首憶秦娥詞，當然是痛念立山而作的。福無雙至，禍不單行，秋紅正在爲郎憔悴之時，立山奉旨正法的凶耗亦到；這時秋紅死志已決，當夜留柬出走，等到歐陽大可發覺時，她已鴻飛冥冥，不知去向了。歐陽大可讀着她的留柬道：

「爲情之所鍾而忍辱偷生，爲愛之所繫而倉猝跋涉，噩訊頓傳，乍驚折翼，但當茲午夜，反覆思維，何驚之有？更有何悲切可言？豫甫死於正義，死得其所，值此歪正不彰之世，能得如此而死，誠大幸事，妾固忽失所寄，反觀社稷尚且頹危至此，況一芥如妾無足輕重之餘生乎？從此無可留念，正可隨波逐流，恕我不告而別，但願此申謝，諸維垂照」。

除留給歐陽大可一函外，尙附有致綏供奉函，實在是昏庸無恥者流，他們之對少數專制皇族深得慈禧寵信，秋紅特地致函囑託：

「妾，秋紅檢衽再拜於索筠給事耗次；久駐京城的高官貴爵。

「妾，秋紅檢衽再拜於索筠給事耗次；久駐

澤，豫甫立山大人生前，恒質巾幘賢明，能在老佛爺左右仗義敢言，而今國事如麻，人事如烟，豫甫竟獲死於動亂烟霧之間，是非得失，姑且莫論，惟乞念生前既是大臣，不無微功，微功固不足以贖其罪，而人已死，故不揣冒昧，敢請叩請老佛爺格外慈悲恩准，宥立山之既死，而保其家業，赦其子孫，此德此惠，妾當叩頭圖報，此恩

此情，死者亦必感謝於地下，微賤如妾，形同罪人，從此遠離京畿，坎坷漫踏，一旦苟得走達貴邑，滇池之水，澄清見底，此則給事賢明仗義之所致也。謹此拜託，恕不恭」。她這封哀感頑艷的信，能否上達天聽？不得而知，然水綠山青，鳥啼花落，從此擾攘塵世，不復有秋紅其人了。

立山之死，是爲反對拳匪，惱怒了慈禧，開亂的犧牲者。事後有人挽以極含蓄之聯句云：「叱后淫威之下，竟和許景澄、袁烈等同樣做了牛馬，孰是孰非，留將青史評功罪；憐卿憐我，難得紅顏伴死生。（摘自海風）

中外雜誌九月號（六卷三期）及十月號（六卷四期）要目

九月號（六卷三期）要目

師道（師道）

張振玉

隔靴搔癢話平劇

劉健羣

當年我逮楊玉清（續完）

程德受

蔚藍色的地中海（十七）

劉方矩

中華民族壯麗史詩（不堪回首話抗戰）（續完）

樂恕人

小記者感舊錄

胡耐安

突梯滑稽舉修勺

楊森

辛亥風雲誌（續）

曾恩波

二次大戰隨軍採訪追憶（選載）

王成聖

記黃慕松先生

章君毅

一代梟雄袁世凱傳（八）

劉元章

富國採風錄（續完）

張谷

楊雲史潯陽夢李白

馬五先生

情劫記

陳宗敏

一幅珍貴的歷史照片

吳研人的艷詞

兩地談：致方豪教授論「六十自定稿」

一

紅秋與花金賽：東則陳

姜超嶽

陳宗敏

蘇孟武

劇談（選載）

李麗華

盧元駿

盧月化

徐認三

章君毅

馬五先生

堯森

徐志摩

沈淑微

郁達夫

盧元駿

李麗華

蘇孟武

劇談（選載）